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Ismerkedés az ICAP/4 aramkorszimulatorral 5.

Takacs Zoltan féiskolai hallgato, zoltant@freemail.c3.hu

Kedves olvaséink!
Sorozatunk el6z4 része
a junius havi szamunkban jelent meg.

Ebben a részben az ICAP segitségével
megvizsgdljuk egy egyszer( tirisz-
toros vezérléaramkor miikodését. Az
ICAP-pal megrajzolt aramkor az
1. abran lathat6. Egyelére csak a T1
tirisztort rajzoljuk be az dramkorbe. A
Hz frekvencidju szinuszos jelet allit
elé (V1). A terhelés az egyszerliség
miatt legyen egy valés ellendllds. A ti-
risztorokat tilnyomdérészt mint érint-
kezd nélkiili kapcsolé illetve vezérel-
hetd egyenirdnyité gyandnt hasznal-
jak. Ha a tirisztor vezérlé bemenetére
a V2 forrdson keresztiil megfeleld jelet
“adunk, akkor a tirisztor nagyellenalla-
- st allapotbdl kisellendlldst 4llapotba
jut. Ha a jelet periodikusan, V1=0 pont

fazisdhoz képest, adott fazishelyzet-’

ben adjuk a vezérl6bemenetre, akkor a
tirisztor periodikusan, a vezérls jel al-
tal meghatdrozott idépillanatban bil-
len 4t egy periéduson beliil a kis ellen-
allasu allapotba. A tirisztor atbillenési
pillanatdt megadhatjuk a vezérlé im-
pulzus késleltetési idejével vagy a fa-
zisszogével. Ennek megfelel6en neve-
zik gyujtasi id6pontnak vagy gyuj-
tdsszognek. Allitsunk be 0=60°-0s
gyujtdsszoget a V2 generdtor segitsé-
gével! A V2 generdtorral impulzusso-
rozatot kell eléallitanunk. Az ICAP-
ban az impulzusgenerdtor altaldnos
vez€rl6 sora:

PULSE [fesziiltség-kezd6érték]
[fesziiltség-végértek] [késleltetési idO]
[felfutdsi id6] [lefutdsi id6] [impul-
zussz€lesség] [periddusidd].

A fesziiltség kezddértéke legyen
0 V, a végérték (az impulzus ampliti-
déja) 1 V. A késleltetési id6t a 60°-0s
gyljtasszog szabja meg. A periddus-
id6 50 Hz-nél 20 ms, ami 360°-nak fe-
lel meg. Mivel a bedllitand6 gyujtdsi
szog 1/6-a a teljes periddusnak, ehhez
3,3 ms késleltetés tartozik. Az impul-
zus felfutasi és a lefutdsi ideje legyen
1 us, az impulzus szélessége legyen 2
ms, a periédusidé pedig a V1 genera-
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toréval megegyezden 20 ms. A label
cimkébe beirt generator vezérlGsora:

PULSE 0 1 0.0033 1u 1u 0.002 0.02

A bemeneten és a kimeneten he-
lyezziink el egy-egy mérdpontot! Az
ICAP-ben a lehelyezett mérSpontok
automatikusan a f6ldhoz viszonyitva
rajzoljék ki a szimulalt fesziiltségérté-
keket. Mivel a két mérépont kozotti ti-
risztorfesziiltséget (V1-V5) is szeret-
nénk vizsgdlni, ezt az Edit Controls
ablakban kell megadnunk. :

.CONTROL jelenti a parancsblokk
kezdetét. A kovetkezd sorban az ALI-
AS TIRISZ V(1)-V(5) jelenti, hogy a
V(1)-V(5) fesziiltségek kiilonbségé-
nek a TIRISZ nevet adtuk. A kovetke-
z0 sor a parancsblokk vége:

.ENDC

Mivel ezt a gorbét ki is szeretnénk

rajzoltatni az id6 fiiggvényében, ezért a -

kovetkez6 sorba még oda kell irnunk a
.PRINT TRAN TIRISZ parancsot.
Ezek utan mar csak az id6beli anali-

zis vez€rlG sorat kell megadnunk:

.TRAN 100U 30M 0 100U, vagyis
100 us lépésekben, 0-t61 30 ms-ig
vizsgél6dunk 100 ps maximalis id6lé-
péssel. Ezek utdn szimulédlva az dram-
kort, és attérve a Scope alprogramra
azonos X és Y beosztdsira hozva a
gorbéket, lathatjuk az eredményt (2.
abra). Legfeliil lathatjuk a bemeneti
jelet, kozépen a kimenetit, és legalul a
tirisztor fesziiltségét.

Elemezziik mi is tortént! A bekap-
csolédskor a tirisztor nagyellendllasu
allapotban volt, a teljes V1 bemeneti
fesziiltség esett rd, t=3,3 ms elteltével
begydjtott a tirisztor és kisellendllasu
dllapotba billent. Ekkor jelent&sen
csokkent a rajta eso fesziiltség. A ki-
meneten, vagyis az R ellendlldson
megnétt a fesziiltség. Ha a kapcsolasi
rajzon 1évG a és b pontokat dsszekap-
csoljuk, akkor a két tirisztort ellenpér-
huzamosan kapcsoljuk egymadssal.
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Van olyan félvezetd kapcsoléeszkoz,
amelynek miikodése szimuldlhat6 két
ellenparhuzamosan kapcsolt, azonos
vezérlésli tirisztor mikodésével. A
szimmetrikus tirisztor gydri elnevezé-
se szimisztor vagy triak. A triak kap-

csolastechnikai szempontb6l nem
egyenértéki két ellenparhuzamos ti-
risztorral, mert a tirisztorokat kiilon-
kiilon is vezérelhetjiik.

Most is azt tessziik, a T2-es tirisz-
tort a V3 forrdssal vezéreljiik. Az im-
pulzussorozat ugyanaz, mint az el6bb,
de most az V1 fesziiltség negativ fél-
hullamadt szeretnénk a terhelésre kap-
csolni a kezdeti fazishelyzethez képest

_210°-o0s késleltetéssel. Konnyen belat-

hat6, hogy a T1-et vezérlé impulzus-

mithat6: 360°/210°=20 ms/t, ebbdl
=116 1ns

Szimuldlva és az eredményeket a
Scope alprogramban megvizsgalva, a
gorbék a 3. abran lathatok. Legfeliil
lathatjuk ismét a bemeneti jelet, kozé-
pen a kimenetit, és legalul a tirisztor
fesziiltségét. J6l lathat6 a negativ fél
hullamban 210°-nél 1év6 vagas. Tehat
a masodik félperiédusban 30° utdn vag
az dramkor. :

A fentiek jol illusztraljak, hogy egy
alaparamkor médositasaval miként jut-
hatunk el a bonyolultabb aramkorokig.
Az ICAP/4-gyel barmilyen erdsaramu
elektronikai dramkor konnyen szimu-
lalhaté.
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